

今天是第52个世界地球日

广州规划建设绿色交通体系 到2035年轨道交通占公共交通出行八成

4月22日是第52个“世界地球日”，自然资源部发布了今年的主题——“珍爱地球人与自然和谐共生”，旨在唤起人类爱护地球、保护家园的环保意识。世界地球日是引导全社会树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”生态文明理念，动员社会公众积极践行“节约资源、保护地球”绿色行为的重要传播平台。

记者从市规划和自然资源局了解到，广州通过绿色交通体系规划建设，推动交通领域碳减排、碳达峰，规划到2035年，在建成约2000公里城市轨道的基础上，实现市域“6080”客运目标。

■采写：新快报记者 陈慕媛 通讯员 穗规资宣



■运用无人机倾斜摄影等测量方法，完成正在实施开采矿产资源的高精度三维建模。

1.关键词 绿色交通

到2035年市域公共交通占机动化出行比例达60%

近年来，广州市规划和自然资源局围绕构建绿色低碳国土空间开发保护格局、优化国土空间布局和要素配置、提升自然资源固碳增汇能力等进行探索和实践，引领建设生态优良、集约节约、高效有序的绿色低碳城市。通过绿色交通体系规划建设，推动交通领域碳减排、碳达峰。

首先，构建公交主导、步行（骑行）友好、绿色生态的交通体系。构建由城际铁路、市域高速地铁、城市轨道普线和常规公交深度融合的公交系统，建设高水平轨道都市，规划到2035年，在建成约2000公里城市轨道的基础上，实现市域“6080”客运目标，即市域公共交通占机动化出行比例达60%，轨道交通占公共交通出行比例达80%。建设步行和自行车友好城市，以小街区、密路网的空间模式为主，打造有吸引力的步行交通网络，推动活性道路的步行和自行车空间达到50%以上。

同时，精准调控空间供给，提升绿色交通竞争力。调控停车空间供给，周期性动态优化交通紧张地区停车配建指标，对公共交通已能充分满足规划出行需求的地区，鼓励商业、娱乐场所“零配建”。发展绿色货运，推广新能源物流车，加快充电设施建设，实现“桩随车布”。

2.关键词 空间规划

实现中心城区珠江两岸60公里全线贯通

根据最新调查成果，广州摸清了人—地—房—企—设施—资源的家庭，为“双评价”“双评估”提供数据支撑，依循山水城田海自然与人文历史特征，统筹安排生态、农业、城镇空间，优化美丽国土空间格局。

同时，深化生态综合评估，完善生态空间保护体系。开展基于流域“源—汇”过程的洪涝风险、面源污染分析。规划保护水鸟栖息地和廊道，以及鱼类洄游的“鱼道”，构建三级生态廊道网络和自然保护地体系，保护提升生物多样性。

在国土空间规划中，进行风廊划定、热环境管控分区等规划实践，制定城市降温规划指引，开展广州“酷城”行动，推进永庆坊旧城更新微气候改善、知识城绿色低碳新区建设、海珠湿地降温效益评估三个示范项目，开发具备“走出去”实力的广州品牌降温、控湿气候友好型技术。

此外，注重国土空间多样性，加强城市设计引导。以大美珠江塑造特色空间，突出打造花城水城活力城。聚焦打造城市特色空间，建设世界级的珠江滨水景观区，展现广州滨河文化遗产，重点打造精品珠江三个十公里，实现中心城区珠江两岸60公里滨江漫步道、骑行道、无障碍通道三类通道全线贯通。

3.关键词 防范地质灾害

推动完善地质灾害专业监测预警体系

广州已于4月15日进入2021年汛期，每年汛期是防范地质灾害工作的重点时期。历年统计数据显示，广州4—10月汛期发生的地质灾害约占灾害总数的94%，其中5—6月“龙舟水”和8月台风期间发生的地质灾害约占总数的73%。

对此，广州开展汛前地质灾害防治专项行动。4月15日，召开2021年地质灾害防治三年行动动员部署会议暨汛期地质灾害防御工作视频会议，总结2020年工作成效，并对2021年地质灾害防治工作进行再动员、再部署。组建12支由地灾防治专家、地勘单位技术人员和志愿者组成的“进村入户”科普宣讲队，深入村庄、社区和学校开展宣传活

动，张贴宣传标语、宣传画和发放宣传手册逾2000份。同时，再查一次网格员台账，完成378处在册隐患点群测群防人员信息更新。再实施一轮风险隐患复核，出动巡查排查1389人次，巡查地质灾害风险隐患1923点次，核查潜在地质灾害风险图斑159处。

为推进地质灾害防治三年行动，广州还开展了地质灾害隐患综合治理，制定印发《广州市地质灾害防治三年行动2021年综合治理实施计划》，实施计划主要包括：1处共66户的大型隐患点避险搬迁，7处大型隐患点工程治理施工，7处大型隐患点专业监测升级改造以及354处中小型隐患点综合治理。

强化督办，编制《市2021年

地质灾害隐患点综合治理实施计划作战图》，要求各责任单位按月报送各项治理工作进展，掌握进度并适时开展通报约谈。落实领导挂点责任制，要求地质灾害隐患点挂点领导到隐患点现场开展实地调研指导，及时协调解决工作中的重大问题，确保尽早完成挂点联系隐患点的综合治理。

与此同时，推动完善地质灾害专业监测预警体系，针对139处暂无条件开展工程治理或避险搬迁的隐患点，部署安装专业监测设备接入全市地质灾害监测预警平台，实施24小时自动化监测预警。截至4月15日，已完成第一批59处监测点建设和并网运行。

4.关键词 矿产资源

监督资源合理利用完成矿产资源三维建模

广州在完成自然资源统一确权试点“首次登记”——流溪河森林公园基础上，印发《关于加快推进从化区探明储量矿产资源统一确权登记工作方案》，协同从化区人民政府运用多种手段，完成从化区已探明储量矿产16个登记单元的划定、自然资源调查及数据预入库工作。

运用无人机倾斜摄影等测量方法，完成正在实施开采矿产资源的高精度三维建模，展示了登记对象的坐落、空间范围、自然资源分布等相关信息，同时也为矿产资源合理利用和监督管理提供支撑。

记者了解到，从化区探明储量矿产自然资源的统一确权登记，已于今年3月24日发布登记公告，公告届满后，经审核将完成登簿工作，届时广州自然资源统一确权将又添新成员。

5.关键词 宣传教育

开展形式多样活动激发青少年环保意识

近期，广州市规划和自然资源局围绕世界地球日的主题，与广州市荔湾区环市西路小学联合举办一系列宣传教育活动，旨在增强青少年对大自然和人类社会的热爱，激发他们热爱地球保护环境的意识，引导其尊重自然、顺应自然、保护自然。

“森林挡了开矿的道？砍掉！”“工业废水会污染海洋？不怕，直接排放！”……日前，在广州市荔湾区环市西路小学地球日主题班会课上，一出情景剧正在上演。财大气粗、爱慕虚荣的煤矿老板，为了一己私利不惜破坏生态，最终受到惩罚。

学生们通过短片领略了地球之



■同学们观看世界地球日主题绘画优秀作品展。